

# EL PUEBLO

Organo del partido Republicano de Tortosa

ANO X

Suscripción: Tortosa, un mes 0'50 ptas.  
Fuera, un trimestre 1'50 id.

TORTOSA 8 DE ENERO DE 1910

Redacción y Administración:  
Calle Obispo Aznar.—núm. 10

N.º 872

## El padre-maestro

En estos momentos se celebra en Barcelona un Congreso de primera enseñanza. En estos momentos quizás algunos de los congresistas hayan venido á las manos. No sería nuevo el caso en España, donde á falta de sabias razones se muestran recios puños. Ya Valencia en las conferencias de la Junta Reformista de la Enseñanza, nos dió altísimo ejemplo del nuevo método pedagógico.

Los educadores no están educados. Esta paradoja queríamos nosotros poner como subtítulo á uno de los artículos que sobre la escuela escribíamos hace unos meses. No nos atrevimos. Hoy, sí, hoy es oportunidad y es necesidad. Un Congreso de enseñanza que comienza con dictorios, con insultos, es como un Concilio iniciado con blasfemias, es como una reunión de militares en la que se defendieran las doctrinas de Hervé.

No es acción de la Escuela, dijimos un día á Eduardo Marquina, la que primeramente debemos intentar en España: es acción de la familia; es acción del maestro. No debemos influir únicamente en los libros; debemos llevar á los hombres el alcance de nuestra voluntad y la virtud de nuestra palabra. No debemos educar solamente á los educandos; debemos educar á los educadores, para que á su vez, aprendan á educar. La misión de la Escuela termina pronto; la misión de la familia es más duradera y más decisiva. Hasta el año de 64 no convierten los judíos en pública la educación doméstica; la tenacidad, la energía y la ciencia del pueblo hebreo consiguen, en el siglo XX, muertas ya las viejas civilizaciones crear el sionismo, una nueva palabra y una nueva bandera de combate. El recuerdo de aquellas noches largas en que la niña hilaba, tejía ó vigilaba las labores domésticas, en que el niño oía de los labios de sus padres la historia nacional, los grandes conteci-

mientos que habían marcado los destinos del pueblo de Dios, perdura en el espíritu de unos hombres que desposeídos hace mil novecientos años de su territorio, conservan—palabras de Dittes—su vivaz energía, sus hábitos, sus costumbres y su fe.

La Escuela es rutinaria, porque el alma de la rutina está en la familia. La Escuela no educa, porque la familia mata, antes y después de la Escuela, la labor educativa que pudiera haber hecho en ésta. El niño no sabe, porque el hombre no enseña. El hombre no enseña, porque es el mismo niño que ha venido á España unos años antes. Tiene el hombre más dolores que el niño, pero no es, por que, como Salomón, haya añadido más ciencia. Aquí las frentes canas no descubren verdades; sólo muestran llagas y desengaños; y las llagas no educan, asquean; y los desengaños, no animan: esterilizan los entusiasmos vírgenes. En España los más altos hombres son exépticos; y los jóvenes, que quieren, que deben, que necesitan aprender en ellos, sólo aprenden el exépticismo de la vida.

No es la Escuela; no es siquiera el maestro: es el padre, es la madre. Es este hombre que leerá todos los días un periódico que hable del progreso, de la libertad, que irá todas las noches á la conferencia ó al mitin que se den en el Centro ó en el Teatro, que votará por la causa, que gritará contra los gobiernos inculotos y tiranos; es una mujer, que confesará devota todos los meses que asistirá á los sermones las tardes de los domingos, que oirá atentamente misa diaria en la parroquia, que leerá en una velada de invierno la vida de San José; son este hombre y esta mujer, que confían toda la labor educativa, toda la tarea instructiva de su hijo á un maestro del que ni siquiera procuran saber—como quería Anatole France—si vive con desahogo, pues no comprenden que las preocupaciones de dinero, distraen la imaginación y agrían el carácter. Son este hombre y esta mujer, que con su voluntad y con su reli-

gión, no han adivinado que la religión y la libertad se asientan en la familia. Y que la familia, son los hijos...

No es á los niños; es á los padres á quienes se necesita educar, es á los hombres á quienes debe extenderse la acción de cultura, que con gran pesar nuestro, ha dejado en suspenso Luis de Zulueta. No son los educandos; son los educadores quienes gritan en este Congreso de primera enseñanza que se celebra en Barcelona.

El recuerdo de la educación personal, de los métodos que le aplicó un padre atento, severo y dulce, hizo que Montaigne escribiera é impusiera una pedagogía. Aquel padre que le despertaba todas las mañanas al sonido de instrumentos musicales para evitar el despertar brusco que maldispone para el trabajo; aquel padre que lo rodeó de criados y preceptores que sólo le hablaban en latín, para que aprendiera antes que la materna, la lengua del Lacio: aquel padre que aplicó en él la disciplina que más tarde consagró Montaigne llamándola *dulzura severa*; aquel padre debiera servir de alto ejemplo á los padres españoles. La acción de la familia es intensa, es constante; el mismo Montaigne, que pasó siete años en el colegio de Guyenne, protestó contra los vicios y los defectos de tal centro; maldijo las horas en él perdidas, mientras quedaban en su alma para siempre la palabra edificante la virtud adquirida en el hogar.

Un buen padre buscará un buen maestro y hará un buen hijo. Un buen hijo será un buen hombre. Un buen hombre es siempre un buen educador. Esta bondad llevada á la calle, al Centro, al amor dulce de la casa, puede modificar en pocos años la vida de un pueblo. El niño al salir de la Escuela no hallará el ambiente pernicioso, nocivo de la plaza, del arroyo: no encontrará el gesto bárbaro del padre, la ignorancia antieducadora de la madre. El educando podrá asistir á los Congresos de Enseñanza, sin temor de que manos

airadas le hieran ó le ofendan el oído palabras desdichadas. En Barcelona, donde hay tantos hombres que sienten la libertad donde hay tantas voces que la predicán, donde hay tantos brazos que la defienden ¿no habrá alguien que quiera decir á esos hombres, que la cultura comienza y acaba en la familia, que la familia son los hijos, que los hijos—y no la libertad—son lo porvenir?

MARCELINO DOMINGO.

(De *La Publicidad* de Barcelona).

## De otras navidades

### Recuerdos agrícolos

Obligado á ejecutar unos treinta encargos, iba por la calle un servidor de ustedes meditando (¿en qué había de ser?) en el pavo de Navidad que no se han comido los mauristas; permita Dios que no vuelvan á probar otro si no está aderezado con pólvora ó con rejalgos del fino, amén Jesús.

Desgraciadamente esta maldición gitana de un cura no acostumbrado más que á "char, bendiciones, no les saldrá, á los de Maura, y volveremos á verlos ante la mesa una Navidad ú otra, pero los veremos con ó sin la famosa hostilidad implacable. No hay aquí agallas para lo contrario.

Muy bien, los veremos comerse uno ó cinco pavos, ¿quién sabe? Ese animal constituye aquí el más bello y claro símbolo del natalicio de Jesús. Denota, por una parte, que solamente los necios pueden ser buenos católicos; por otra, que el mansote é inofensivo está destinado á que se lo coman los que mandan.

No puedo ver una manada de pavos sin pensar en una diócesis ó en la Iglesia entera; los buenos, afados sin vuelo, representan á los fieles, y el pavero al pastor que los lleva por donde quiere; pero siempre infaliblemente, al mercado y á que los maten.

¡Qué lindamente ha empujado Pío X al clero español camino de las pezuñas del fraile que han de aplastarlo! Y así á todos sus hijos: á unos hacia la guerra á otros hacia el separatismo i sensato; de éstos hará fanáticos frailes ó morjas; de los otros carne de cañón y máquina de producir dinero; todos comerán el sacro salvado necesario para que no mueran, todos resultarán al fin sacrificados. Quedarse la Iglesia sin carne de súbdito entre las guerras, imposible.

Peo dejemos á un lado consideraciones tristes. Resignémonos con la seguridad de que Maura como otros pavos en el poder. Al cabo, el niño Dios no nació más que para los carlistas, el maurismo se ha sumado á ellos; "ergo, tiene en España de echo propio á comerse todo lo comible. Re-

conozcamos también que el liberal español ofrece no pocos rasgos del pavo más ó menos real, pero pavo.

Fuera, pues, malos augurios me dije al pasar cerca de San Justo. Aquí, pensé, ponían cuando yo era jovenzuelo un hermoso nacimiento. Desapareció; esta iglesia parroquial es hoy mina de frails bellacos, sórdidos, embusteros y ramplones que se llaman redentoristas, aunque ni saben quién fué el Redentor, ni redimieron jamás á nadie; ¡angelitos!

Y á propósito de nacimiento. En palacio ponían á la admiración pública uno magnífico formado por obras de arte notables. Los pastores y demás figuras eran de marfil; las decoraciones se debían á los pintores más famosos de la corte. ¿Qué se hizo de todo aquello? Desde 1868 no ha vuelto á verse. Los alfonsinos acusaron á los revolucionarios negaron, pero el nacimiento no parecía, y valía una millonada.

¡Qué apreturas para verlo! Desde el 20 ó 21 de Diciembre al 5 de Enero, desfilaba por allí todo ese Madrid que no pierde espectáculo gratuito, y menos si es palaciego.

Paso por San Millán. Aquí exhiben otro nacimiento. No quiero verlo, me basta con que lo haya elogiado el gran teólogo y canonista de "La Correspondencia", en su sección. Cosa nueva, (el nacimiento, no el teólogo); jamás en mis buenos años hubo tal aparato ni en San Millán, cuya iglesia, que no valía nada, ya no existe, ni en San Cayetano, iglesia destaralado, sucio, mal servido y hecho un Rastro, donde ahora se alberga la parroquia.

¡La Plaza Mayor! Siempre la misma. ¡Santa Cruz! Un poco ha variado. Los arcaicos de corcho que parecen copia de la ciudad de Cuenca, de Sigüenza ó de Lisboa, no han mejorado gran cosa; las figuras de barro son peores que antes; han casi desaparecido las finas de barro de Granada, y es lastima. Si los que las hacían hubieron estudiado más su industria, hoy tal vez la vieran elevada á la clase de curiosidad artística muy productiva.

En general, en santo de barro ha retrocedido en España. Yo recuerdo haber visto figuras de más de media vara de altura en barro, tan bien modeladas y pintadas, que parecían de talla, y costaban muy poco: seis ó siete pesetas. A su lado la santería de pasta que nos viene del extranjero ó de Barcelona, y ocupa tantos escaparates, parecía cosa despreciable, principalmente por lo frío de las actitudes, lo tonto de las caras y la debilidad del colorido.

Un San José tenía cierta vieja amiga de mi familia que era un encanto; hoy daría por aquel "barro" ó "terracotta", un inglés aficionado á antigüedades, lo que le pidieran. Y no digo nada si le enseñaran la Virgen vestida que poseía otra mujer, altura palmo y medio (la Virgen, no la mujer). Vestida he dicho pero no constaba sólo de cara y manos; bajo los trapitos había toda una Venus de lo más perfecto, bien coloreada, esbelta aunque no escuálida; una delicia.

¿Qué se habrá hecho de los moldes de yeso ó de azufre donde se moldeaban aquellos barros y los de figuras y asuntos no religiosos pero sí muy artísticos? ¡Cuántas cosas buenas se pierden que debían permanecer!

De vuelta ya de mi excursión, paso por San Lufs. Aquí se hace la novena de la O con villancicos, pero modernizada. En mis años era aquello un tremendo estrépito de tambores, silbatos de agua, panderetas y castañuelas. Como casi todo en la Iglesia, estos cultos se han entenebrecido; efecos de restaurar é instaurarlo todo en Cristo.

Las Niñas de Legañés (calle de la Reina); Aquí cantaban las colegialas uras misas "de aguinaldo", desde el 18 al día de año nuevo, que atraían mucho público y con razón ¡carap! Las de San Antonio de los portugueses y las de Loreto (entonces plaza de Matute, iglesia desaparecida), las imitaban, pero nunca las igualaron. Ya no cantan unas y otras; aquello acabó.

Desapareció, y no es de sentir, sino de celebrar, un nacimiento que hacia 1876 ponía en San Martín cierto joven mamarracho y neo, digno de un escobazo. Aquello era lo peor de lo más malo; y lo consentía el párroco porque, aunque buen hombre era tonto de remate. Pues un día le dieron al joven zopenco aquel un billete de 1.000 para que fuese á cambiarlo; el angelito siguió el ejemplo del cuervo salido del arca de Noe, no volvió y ya ne se puso más el armatoste que él ideara.

Nota. Años después, dicho sujeto arrepentido, devolvió las 1.000 pesetas; á cada uno lo suyo.

¿Y los nacimientos en el teatro? Volaron. Ya no hace reír Chivatón, el pastor grotesco que trazara la puma sutil de Roberto Robert, y ponía en escena de marionetas el italiano Pianatida en la calle de la Fior Baja; allí están hoy sembrando tristezas y oñios los jesuitas. En la calle de Silva el célebre nacimiento de Buenavista, encanto de chiquillos y mucho menos artístico que el italiano. En Martín se hacía el auto sacro creo que de Zumel y las gracias de Bato, otro pastor gracioso, hacían reír á las criadas y á los mocitos.

Cosas que fueron discutibles, pero clásicas, típicas é inofensivas. ¡Somos ya tan mayores de edad! La maldita restauración católica-carcunda lo ha llenado todo de ceniza y hieles; donde falta la libertad, adiós alegría.

Ferrandis.

REYES Y OBREROS

LA LÓGICA DE LOS NUMEROS

El salario medio anual del obrero madrileño es de 920'45 pesetas, según los datos recogidos por un escritor y publicados en *Nuestro Tiempo* el año 1903. Al cotejar tan reducido jornal con el exorbitante costo de las subsistencias y de los alquileres, salta inmediatamente á la vista que el proletario madrileño no puede vivir. No sé de nadie que haya tratado en serio de probar lo contrario.

Pero—¡lo que es la lógica de ciertas gentes!—cuando este obrero demanda alguna mejora, inmediatamente se oyen voces de censura para él y se habla de sus exigencias, de si trata de imponerse con sus Asociaciones y otras zarandajas por el estilo.

Sin embargo, la mayoría de los que se expresan de esta suerte están conformes con que la Nación abone al jefe del Estado y á su familia asignaciones que representan el jornal medio del obrero madrileño multiplicado por muchos miles. Y, siguiendo mi costumbre, tras la afirmación estampo la prueba.

Dice la ley de Presupuestos en el artículo único de la sección primera de Obligaciones generales del Estado:

	Pesetas
Dotación del rey.	7 000 000
Idem de la reina.	450 000
Idem del príncipe de Asturias.	500 000
Idem de la Infanta doña María Teresa Isabel.	150 000
Idem de la Infanta doña	

María Isabel.	250.000
Idem de la infanta doña	
María de la Paz.	150.000
Idem de la infanta doña	
Eulalia Francisca de Asís.	150 000
Idem de la reina doña María Cristina.	250.000

Si hacemos la sencillísima operación de dividir las cantidades expresadas por 920'45, que son las pesetas que cobra—no digo gana por razones fáciles de comprender—al cabo del año el obrero madrileño, tendremos que las dotaciones de la Casa Real equivalen al jornal anual del siguiente número de obreros.

DOTACIONES

	Número de obreros
La del rey, jornal de.	7.608
La de la reina, id. de.	489
La del príncipe d Asturias, idem de.	543
La de doña Teresa, idem de.	163
La de doña Isabel, idem de.	271
La de doña Paz, idem de.	163
La de doña Eulalia, idem de.	163
La de doña María Cristina, idem de.	271

Es decir, la dotación de la Casa Real es igual á los jornales que cobran 9.605 obreros (8.900.000 dividido por 920). Como este es el número aproximado de operarios que trabajan en la albañilería en Madrid, podemos decir que todos los albañiles de la corte reunidos cobran tanto como el jefe del Estado y su familia.

Aunque podríamos, si tratásemos de buscar ciertos efectos, señalar una mayor desproporción comparando la lista civil con los jornales de los campesinos andaluces los que, según palabras y cuentas del difunto conde de San Bernardo, cobran de 150 á 162'50 pesetas en metálico en las 200 á 210 jornales que trabajan durante el año. Con estos datos cabe afirmar que la asignación de la Casa Real equivale á lo que 59 000 campesinos andaluces destinan á la manutención de sus familias, ó lo que es lo mismo, que una familia cobra casi igual que 59.000.

Cuando estos contrastes, sobradamente elocuentes, pueden ofrecerse, no está muy puesto en razón que los señores timoratos se indignen y pongan el grito en el cielo porque tales ó cuales obreros demandan un realillo ó dos de aumento en el salario, y menos lo está el que el Gobierno de S. M. llene de Guardia civil y de ejército la campaña andaluza en cuanto aquellos desdichados braceros, que no pueden conocer de la vida más que lo que tienen de triste y amarga, solicitan mejoras, que siempre nos resultan pequeñas si pensamos en lo mucho que les falta poder vivir como verdaderos hombres.

M. Garcia Cortés

DE BARCELONA

Campana d'insensats

Quan el cor de la ciutat se va obrint á la misericordia; quan són més cada dia els que demanen oblit y perdó pera'ls presos a consecuencia de la revolta, quan va entrant en totes les conciencias la necessitat de fer oblidar el record de la repressió excesiva; quan puja com una onada el sentiment d'equitat que fa aclamar en favor d'un indulto de d'una amnistia; quan es sabut de tot Barcelona la manera com la repressió's dugué á terme, fins al punt d'esser prou en molts casos la delació d'un enemic pera que un home hagi sigut processat y condemnat a llargs anys de presiri; quan tothom va comprendent que les mides extremes y les repressions violentes solament són possibles y justificables mentres perilla l'ordre social, mentres hi ha símptomes de que'ls fets re-

primitos poden reproduirse; quan fins la gent de tonalitat conservadora comensa a trobar que'ls 80 morts de durant la revolta, dels quals bé n'hi devia haver la meitat de revolucionaris, y els nombrosos ferits de tots aquells dies, y els fusellats a Montjuic, són repressió més que suficient d'uns fets que sols produiren quatre víctimes als encarregats de reprimirlos; quan tot aixó pensa y sent la ciutat, hi ha sers tan desgraciats que recament més duresa en el castig y neguen tota clemencia y procuren per medis reprochables, escampant noves alarmadores, profetisant terribles cataclismes, barrar les portes als impulsos d'una pietat reparadora.

Alguns fan aquesta insensata campanya mansament, insidiosament; altres ab virulenta violencia. Dels primers ja'n parlarem un altre dia, si continuen pel repugnant camí empres; dels segons el més desafortat es "El Correo Catalán". Aquet diari, que per una paradoxal ironía se proclama esforsat campió de les doctrines del Crit de bondat y de misericordia, de dies que ve feat una campanya encaminada a entrebancar l'obra dels que demanen pietat y perdó pera'ls presos, L'un dia's despenja ab anuncis de peroracions fantástiques y en tó apocalíptic excita als ciudatans a que's previnguin, com si hagués de reproduirse la revolta de juliol; l'altre, burxa a lo que's demana, suposanthi ells una ofensa; l'altre, crida que tot el edifici social está en perill, si's treu de la presó als que hi són potser per una delació falsa d'un enemic perso! o polític; y així va sembrant per la ciutat llevors d'odi y de violencia, que qualsevol dia poden donar nefasta cullita.

Com a mostra del tó y de l'estil de l'insensata campanya, vegis lo que defa en l'edició d'ahir y en un article titulat "Viva el ejército."

"Al ver la campanya ruidosa que con anuencia del Gobierno se está llevando á cabo, al leer los comentarios que de ella son inexplicable ligereza hace el señor Suarez Inclán, todo buen catalán, todo buen español no puede menos de gritar con todas sus fuerzas: ¡Viva el ejército!

Previo conocimiento de la autoridad, se está laborando en estos días indirectamente por el desprestigio y por la deshonra de nuestro ejército, cuyo valor y cuya rectitud nunca español alguno había puesto en tela de juicio: se está haciendo descaradamente el juego á los enemigos de la patria y de sus valientes defensores.

¿Como? ¿Por quién? Por medio de una bandera: una bandera de mentida conmiseración y de sentimentalismos reñidos con tiras las leyes del mundo civilizado. Esta bandera es la libertad de los vándalos de la semana trágica. ¿Su lema? "Pro presos."

"Libertad para los ¡aírones, libertad para los incendiarios de casas de beneficencia y monumentos riquísimos del arte que nos habían legado los grandes genios de nuestra patria; libertad para los salvajes profanadores de templos y sepulturas; libertad para algunos asesinos de valientes oficiales y soldados de nuestro ejército, de la guardia civil y de indefensos ciudadanos consagrados al cuidado de sus pobres prójimos. He aquí el objetivo, he aquí el verdadero lema de la bandera desplegada por los revolucionarios en sus mítines, en sus reuniones secretas y en sus intentos de huelga general.

Mas ¿se busca realmente la libertad de los presos que impulsados por la propaganda de doctrinas mal sanas y anárquicas se lanzaron al saqueo, á la destrucción, á la asonada? ¿Se pide por ventura clemencia y libertad para los aprovechados disidentes del crimen, cuando sus crímenes é in-

res gozan ya de libertad y se pasean sembrando odios é ideas descaradamente contrarias á la patria y á la paz comú? ¿O se pretende tal vez cubrir de ludibrio á los dignísimos jueces militares encargados de las causas por los tristísimos sucesos de julio último?

L'intenció de lo transcrit es massa vista, pera que sigui necessari comentarla. Però l'història dels elements que representa "El Correo Catalán," imposa unes quantes paraules de comentari.

A l'oposarse l'orgue carlí a que siguin perdonats els infelissos que jauen a la presó d'ensá de juliol, oblida tot lo que feren els seus correligionaris durant les dues guerres civils que encengueren el passat sigle. No volem retreure al confrare tots els delictes comuns que'ls carlins cometieren a redós de la bandera de Déu, del Rei y de la Patria; no li volem recordar tot lo que robaren y cremaren y violaren y mataren en el curs d'aquelles dues guerres. Però sí que li tenim de fer present, ja que sembla haverlo oblidat, que aquelles guerres acabaren totes dues de la mateixa manera: no castigant als que havien robat, incendiat, violat y matat; no concedintlos una senzilla amnistia; sinó afegint an aquesta total amnistia una pluri ordenat o tolerat aquells robos, aquells incendis, aquells violacions y aquelles morts abominables. Com gosa avui, doncs, protestar "El Correo Catalán," de que's tracti d'obrir les portes del captiveri als empresonats per la revolta de juliol? Ab quin dret vol oposarshi? Si alguna diferencia hi ha e tre'ls excessos d'aquella revolta y e's de les dues guerres carlines, es exclusivament per la quantitat. Y no son els carlins, certament, els que poden sortir favorecuts de la comparansa.

Hi ha una altra cosa en la campanya de "El Correo Catalán," que subleva la conciencia. Y es que tracti de presentar com una ofensa als elements armats l'acció a favor dels pressos. Y subleva perquè lo que inspira a l'orgue dels carlins es tan sols el desitj de somoure y atraure a dits elements, ab intenció de provocar una nova guerra civil el dia que ho conseguissin. Es dir que "El Correo Catalán," s'oposa a que siguin perdonats els presos d'ara, a fi y efecte de que 'ls carlins se trobin en condicions de poder cometre molts més delictes que tots els que puguin haver comés els processats y condemnats per la revolta de juliol, en un moment de popular follia. Y aixó l'orgue carlí ho calcula a sang freda, com aquell que prepara una jugada d'escacs, mentres que aquella revolta nasqué espontania d'una sentimental protesta.

La unió de los republicanos

## EN VALENCIA

Republicanamente, según corresponde á la gloriosa tradición de la encantadora ciudad, se ha constituido el Ayuntamiento de Valencia.

Nueve de los diez tenientes de alcalde—elegidos por votación—son republicanos. El puesto de primer teniente de alcalde, conseguido por un liberal, débelo éste á la cortesía de los triunfadores.

Mal día el de ayer para los monárquicos: de todas castas y colores que viven aliados en Valencia. Contaban liberales, conservadores, carlistas y ligueros con que la enemistad de radicales y autonomistas había de proporcionarles un éxito.

Los amigos de Rodrigo Soriano inclinándose del lado de los monárquicos, proporcionaban á éstos la victoria. Así lo daban por seguro, y aun

no siéndolo, el rencor de los autonomistas á los radicales, haría imposible toda inteligencia para constituir republicanamente el Ayuntamiento.

Cayeron por tierra esperanza y augurios. Los republicanos de Valencia han sabido anteponeer el amor por la idea á sus diferencias y rencores. Los radicales, absteniéndose de votar, han dado mayoría á los autonomistas; éstos, correspondiendo noblemente á tan noble actitud, han votado á los radicales.

De ejemplo puede servir el acto realizado por los republicanos de Valencia á los republicanos españoles. Espejo es donde todos pueden mirar. El amor á los ideales y el deber, puesto por encima de todo, es lo que el espejo retrata.

Bien merecen un aplauso por su generosa y patriótica actitud autonomistas y radicales, y bien lo merecen sus caudillos. Azzati y Beltrán, porque han sabido sobreponerse á las personales rencillas en bien de las ideas; Soriano y Cervera, porque pudiendo poder haber (triste victoria hubiera sido) de los autonomistas, aliándose con los reaccionarios, y partiendo el botín con ellos, han proporcionado el triunfo á los unionistas, para proporcionárselo á la República.

Seguirán, si siguen, las enemistades y las luchas entre radicales y unionistas; pero unos y otros dejan bien alta y bien clara una afirmación; la de que, en momentos supremos, son y serán siempre un solo brazo para sostener enhiesta la bandera republicana.

Y ya que de aplausos se trata, reciba también el nuestro Joaquín Dicenta. Comisionado fué á Valencia nuestro compañero por el Comité de concentración republicana-socialista para asuntos políticos. Era entre ellos, principalísimo el relacionado con la constitución del Ayuntamiento, y aunque sus gestiones en este particular han resultado fáciles, por la generosa actitud de todos, algo han valido para el éxito de la causa común, y acreedor es á plácemes quien sabe servirla como el glorioso autor de "Daniel."

## GLOSARIO

### Caridad cristiana

Un preso en la cárcel celular de Barcelona, ha escrito una carta al glosador. En esta carta, donde late todo el pesar y toda la desesperación de un hombre bueno retenido sin culpa, detalla un caso que merece el conocimiento de los lectores de EL PUEBLO.

Este preso lo fué por los sucesos de Julio: quizás pegó un grito subversivo, quizás era socio de un Centro republicano, quizás tuvo un mal amigo que lo delató cobardemente. Con él fueron otros hombres: uno de estos dejó una casa sin pan, sin consuelo, sin manos que trabajasen, sin manos que quisieran mendigar. A esta casa, acudían todos los domingos unas señoras lujosamente tocadas, ricamente vestidas, que en nombre de una Congregación, dejaban unos cuantos bonos y unos cuantos escapularios... Se sentaban un momento: al descuido, abandonaban

en la silla unas hojitas populares y unos tomitos de la Lectura dominical. Acariciaban las guedejas de los pequeños: les hablaban de Dios, de los angelitos, del palacio de oro que tienen los niños buenos... Les decían que rezaran, que no blasfemaran, que se santiguaran frente á las puertas de las Iglesias... Les amenazaban para que no fueran con los niños malos, con los que Dios abandona...

«Desde el día que el padre está preso—dice la carta—estas mujeres no han vuelto; supieron el motivo de la presión y han huido, han abandonado la casa pobre. Esta es la caridad.»

No, amigo. Esta es la caridad cristiana; la verdadera caridad, la única, no ha llegado al espíritu de estas damas. No la conocen: no la sienten.

La caridad, llega cuando llega el dolor; no huye. La caridad no es una limosna: es una palabra, es un beso, es una caricia. Lo dice el Evangelio. «Ay, del que con la limosna no me da su amor!» La caridad no sabe de políticas, como no sabe de odios, como no sale de miserias. Si las conoce deja sobre ellas su mano bienhechora.

La caridad de estas señoras es la caridad cristiana; caridad que sirve para la intriga, para el husmeo; caridad que tiende una garra, cuando da una moneda...

Estos pobres niños, que oían hablar solamente de Dios, cuando los visitaban las señoras ricamente tocadas, pensarán que Dios se ha ido con ellas y cuando las recuerden tendrán un odio para la tierra y una blasfemia fuerte, dura, seca, para el cielo...

La caridad cristiana les habrá enseñado á maldecir.

## Carnet de la semana

### El marqués

Ha visitado Tortosa. Ha venido á preparar las elecciones. Calvet le dió un banquete: Muñoz le ofreció en el Casino liberal una recepción. Roig, le tendió cariñoso la mano.

Brindaron: bebieron: gozaron. Pero sobre el porvenir de Tortosa vieron una nube negra; la nube que ha comenzado á llover en el salón de las Casas Consistoriales.

### Antonio de Ramón

Este señor, alcalde que hizo una honradísima administración

con los concejales republicanos, por mayoría de votos ha pasado á ocupar la primera tenencia.

Nosotros, como republicanos y como ciudadanos devotos del porvenir de Tortosa nos congratulamos de este justísimo nombramiento.

### Manuel Guarch

Distinguido correligionario que ocupó en el Ayuntamiento anterior la tercera tenencia de alcaldía y que por mayoría de votos ha sido reeligido.

La actividad y el entusiasmo del señor Guarch son sobrado conocidos para que aquí nos extendamos en detallarlos.

### Comisiones del Ayuntamiento

A continuación publicamos la lista de las comisiones que definitivamente fueron elegidas el miércoles último en el Ayuntamiento.

#### COMISIÓN DE FOMENTO

- D. Manuel Guarch.
- D. Carlos Sánchez.
- D. Francisco Rosés.
- D. Juan Bta. Foguet.
- D. Marcelino Domingo.

#### COMISIÓN DE CONSUMOS

- D. Carlos Sánchez.
- D. Francisco de P. Algueró.
- D. Juan Bta. Foguet.
- D. Juan Ballescá.
- D. Juan Gamundi.

#### COMISIÓN DE GOBERNACIÓN

- D. Antonio de Ramón.
- D. Juan Segarra.
- D. Juan Ballescá.
- D. Joaquín Homedes.
- D. Agustín Casanova.

#### COMISIÓN DE HACIENDA

- D. Manuel Guarch.
- D. Francisco Muñoz,
- D. Juan Bta. Foguet.
- David Piñana.
- D. José Pastor.

#### COMISIÓN DE BENEFICENCIA

- D. Emilio Saiz.
- D. Juan Gamundi.
- D. Juan Ribás.
- D. Angel Costa.
- D. David Piñana.

#### COMISIÓN DE ESTADÍSTICA

- D. Manuel Domingo.
- D. Juan Mangrané.
- D. Juan Bta. Bertomeu.
- D. Juan Mestre.
- D. Pedro Franquet.

## José Armengol Pons

### Practicante

Tiene el honor de ofrecer sus servicios profesionales á los Sres. Médicos, y al público en general, para vacunar, sangrar, aplicación de sanguijetas, cirugía menor, etc. etc.  
Avenida, 7.—Tortosa

Imp. Suñeres Betria.—Tortosa.

# PAQUETERIA, MERCERIA Y QUINAMA

## DE SEBASTIAN TUDO

Altas novedades para señoras. — Gran surtido en perfumería. — Artículos piel y oro chapeado. Objetos fantasía para regalos, abanicos, etc., etc.

### Fábrica de alpargatas y zapatillas

de todas clases y colores en yute y cáñamo

de

## FRANCISCO LLASAT

Amadeo 1.º—Núm. 42.—CASTELLÓN

**DESPACHO:** Plaza de Armas, 1.—TORTOSA

## AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

DE

## RAMON VERA Y GIL

Despacho: Estación, 10—TORTOSA Teléfono n.º 95

Presentación de documentos en las oficinas de Liquidación y Registro de la Propiedad; manifestaciones de fincas; solicitar certificaciones en las indicadas oficinas, así como también de actos de última voluntad de Madrid; gestión de toda clase de asuntos de los Juzgados, Ayuntamientos, Notarías y demás oficinas tanto particulares como del Estado; confección de relaciones descriptivas de bienes; compra venta y administración de fincas; préstamos hipotecarios; altas y contribución.

C.º de arrendamiento de valores. Paga de cupones, tomándose en negociación los de las deudas del Estado interior y a unizable desde tres meses antes de su vencimiento. Delegación de la Compañía de seguros, vida e incendio, "La Unión y el Fenix Español", así como de la Compañía de seguros marítimos "La Báltica". Representación de la Compañía Transatlántica, etcétera, etc.

Esta casa cuenta con activos representantes en Madrid, Barcelona, Tarragona, Valencia Zaragoza.

### Sastrería y Pañería

## LA TIJERA DE ORO

DE

## FERNANDO COLOMÉ

En este acreditado establecimiento se construyen toda clase de prendas exclusivamente a la medida.

Continuas, grandes y últimas novedades en cortes para trajes de color. Gran surtido en toda clase de géneros negros y azules. Inmensa variedad en pantalones de lana. Extenso surtido en toda clase de paños (velluts).

Precios sumamente baratísimos.

## LA TIJERA DE ORO

Puente de Piedra 1 y S. Roque 2.—TORTOSA

DEPÓSITO DE VINOS Y LICORES

DE

## JUAN BAUBÍ CABANES

San Blas 26.—TORTOSA

Gran surtido en Champagnes, Cognacs, Rons, Licores y Anisados secos y dulces del país y extranjeros. Vinos de Jerez y de la Rioja blancos y claretes de las mejores marcas.

PRECIOS ECONÓMICOS

## GRAN PAÑERÍA Y SASTRERÍA IBÉRICA

DE

## JAIMÉ BELLAUDI

Buenaire, 15 y 13, y Moncada, 7.—TORTOSA

Los favorecedores que se dignen visitar este sin rival establecimiento se cerciorarán de que es el único en su clase y el que cuenta con tan grandiosa existencia de todos géneros de más de 200.000 m. para el ramo de Sastrería entre lanas, alpacas, Piqués, Griles y con su gran profusión de toda clase de paños, sin excluir la "lisa imperial", recomendable por ser la mejor que se conoce.

Especialidad en géneros para luto (sin brillo), contando, además, con paños lisos para toda clase de uniformes tanto civiles como para militares.

Los pantalones de (vellut) pana correctamente cosidos y bien cortados, se venden a baratísimo precio de 5 ptas.

Véndese, lo mismo a los señores Sastreres que a los demás particulares, cortes para trajes pañería, forrería, paños y de más artículos que les conviniere, a precios verdaderamente económicos.

Gran variedad de trajes para niño desde 3'50 pesetas

" " " caballero " 20'00

" " " americanas de alpaca " 5'00

¡VISITAD ESTA CASA Y OS CONVENCERÉIS DE LO DICHO!

Los encargos se sirven con rapidez

Nota importante.—Enseñanza de corte para todos los que deseen dedicarse al arte de Sastrería. Clases y prácticas con racionales.

Gran surtido en trajes para la primavera y americana de alpaca, al baratísimo precio de 11 pesetas los paños y a 4 pesetas las americanas. Hay gran existencia

### Antigua fábrica de gorras

de

## Felipe Climent

- VENTA AL POR MAYOR Y MENOR -

Grandes novedades en gorras de todas clases

Precios económicos.—Carbó 16.—TORTOSA

## LUX LUX Baldomero Dassoy

ELECTRICISTA Y LAMPISTA

El legítimo y verdadero mechero Lux, que es el más ventajoso y da mayor potencia lumínica entre todos los conocidos, puedo ofrecérselo hoy al público, seguro de su bondad indiscutible. Se hacen instalaciones y reparaciones de "teléfonos", "timbres eléctricos", "para-rayos", "canalizaciones para gas acetileno de hulla y para aguas."

Especialidad en bombas para extraer toda clase de líquidos.

33 años de práctica, aseguran la competencia y bondad en los trabajos.

Se reciben encargos en casa D. Baldomero Sabaté, calle del Angel y D. Ramón Aguilá calle Obispo Aznar, lampistas, D. José Armengol, peluquería, calle Moncada, y en el almacén de harinas de D. Juan Mayor, al lado del Palacio Episcopal.

Los que se hacen con prontitud, esmero y economía.

## LUX, LUX, LUX MECHERO LUX

## GRAN ZAPATERIA

"La Villa de Sitges,"

## J. BALADA

SUCESOR DE J. MAJÓ

ELEGANCIA

BARATURA

RAPIDEZ

10, Rosa, 10.—TORTOSA

### Sastrería y Pañería

DE

## Cárlos Chavarria

Plaza de la Constitución, (PORCHES)

Gran surtido en toda clase de artículos propios para la temporada.

No dejéis de visitar esta casa, en la que encontraréis economía gusto y rapidez en los encargos.